

Отзыв

на автореферат диссертации Борзовой Веры Александровны «Механизмы защитного действия шаперонов при агрегации белков», представленной на соискание ученой степени кандидата биологических наук по специальности 03.01.04 – биохимия

Важнейшей задачей биохимии является исследование механизмов, лежащих в основе развития патологических процессов, и поиска путей коррекции выявленных нарушений. В связи с этим актуальным представляется изучение механизмов агрегации белков и поиск агентов, предотвращающих агрегацию белков. Автором было предпринято исследование кинетики агрегации модельных белков и механизмов подавления агрегации белков шаперонами белковой природы и химическими шаперонами. В.А. Борзовой были поставлены адекватные цели исследования задачи, которые были решены с применением современных высокоэффективных методов исследования. Научные результаты работы имеют глубокое теоретическое обоснование и согласуются с имеющимися современными литературными данными, ссылки на которые приведены в автореферате. Полученные результаты имеют важное значение для развития данной области биохимической науки.

Впервые проведено сопоставление кинетики тепловой и дитиотреитол-индуцированной агрегации модельного белка (бычьего сывороточного альбумина), изученной двумя методами – методом фракционирования в поле асимметричного потока и методом динамического светорассеяния. Определены соотношения между начальной скоростью агрегации и кинетическим параметром, характеризующим скорость прироста интенсивности светорассеяния для начальных участков кинетических кривых агрегации, и определен кинетический режим процессов агрегации. Показана важность установления кинетического режима агрегации модельного белка для интерпретации эффектов, характеризующих защитное действие молекулярных шаперонов, и для выяснения механизмов их антиагрегационной активности.

В.А. Борзовой разработаны количественные методы оценки антиагрегационной активности белковых и химических шаперонов и даны рекомендации по практическому применению научных выводов работы. Важность выбранной темы и актуальность полученных результатов подтверждает тот факт, что работа является частью ряда государственных программ, перечисленных в автореферате.

Автореферат диссертации представляет собой логичное и последовательное изложение результатов исследования, обладает внутренним единством. Представленный материал хорошо воспринимается при чтении, работа достаточно иллюстрирована рисунками и таблицами. Анализ материалов автореферата диссертации В.А. Борзовой

